

唱好“双城记” 共建“经济圈”

增强创新活力 共建西部金融中心
川渝联合出台五十八项措施

□本报记者 李艳

《成渝共建西部金融中心规划联合实施细则》(以下简称《细则》)近日发布。《细则》提出,加快建设立足中国西部,面向东亚和东南亚、南亚,服务共建“一带一路”国家和地区的西部金融中心。

《细则》是川渝两省市认真落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》《成渝共建西部金融中心规划》,助推成渝地区双城经济圈建设的具体举措。

《细则》明确了八大任务。包括:加快形成具有竞争力的金融机构组织体系,增强金融创新活力和综合服务能力;构建具有区域辐射力的金融市场体系,增强金融资源配置能力和影响力;构建支持高质量发展的现代金融服务体系,助推国家重大发展战略实施;建设服务高质量发展的金融创新体系,打造创新驱动发展新引擎;建设支持全球资本配置的内陆金融开放体系,提高服务国内国际双循环能力;建设法治透明高效的金融生态体系,营造安全、稳定的金融发展环境;推动金融基础设施互联互通,夯实西部金融中心建设基础;加强规划实施保障。

围绕这八大任务,《细则》提出了58条具体措施。其中,为加快培育法人金融机构、引进境内外金融机构,《细则》强调要支持符合条件的主体在成渝地区发起设立证券公司、理财产品公司、保险资产管理公司、公募基金管理公司、消费金融公司、金融租赁公司、汽车金融公司等法人金融机构;支持符合条件的大型金融机构、企业集团、科技创新企业等申请设立金融控股集团。同时,推动重庆、成都打造西部金融中心核心承载区,完善金融机构落户激励政策,争取外资金融机构在成渝地区发起设立、参股控股银行、证券等法人金融机构;鼓励国际多边开发金融机构设立服务共建“一带一路”、中欧班列和西部陆海新通道的业务拓展中心和运营管理中心。

为推进成渝地区金融市场一体化,《细则》提出,支持全国性资产管理公司成渝分支机构在成渝地区开展跨区域不良资产收购、处置合作;争取在成渝地区开展地方资产管理公司跨区域批量收购不良资产试点;探索建设西部数据资产交易场所,在健全数据资源产权等基础制度和标准规范的基础上,建立大数据产权交易和行业自律机制。

在金融开放领域,《细则》提出要探索建立中新互联互通示范项目、中日地方发展合作示范区框架下的资金互通机制,研究开展与新加坡、日本双向投融资,逐步扩大至共建“一带一路”国家和地区;探索开展重庆与新加坡基金互认试点,支持两地公募基金公司向对方市场公开销售基金产品。

同时,支持成渝地区金融机构与境内外金融机构联动,开发并投放面向国际市场的人民币金融产品,争取在成渝地区开展跨国企业集团本外币合一跨境资金池业务试点;鼓励境外投资者以人民币进行直接投资和参与境内企业股权、债权、大宗商品交易等;探索实施更高水平的贸易投融资便利化试点,在川渝自贸试验区等重点区域开展外汇管理政策综合集成推广,推动更多试点和创新举措扩容增面。

川渝将推出一揽子举措
建设巴蜀文化旅游走廊

□本报记者 李艳

近日,巴蜀文化旅游走廊建设专项工作组联席会第五次会议召开,2023年川渝双方将进一步深入推进建设重点项目,加快巴蜀文化旅游走廊建设。

今年以来,川渝两地推动了7个特色旅游区协同发展,实现了8项行政审批共享互认,举办了为期半年的“川渝一家亲·景区惠民游”等活动,巴蜀文化旅游走廊建设取得新突破。

2023年,川渝两地将进一步完善体制机制,争取国家层面建立巴蜀文化旅游走廊建设领导机制,探索建立巴蜀文化旅游走廊项目库等,强化协同发展。

同时,推动一批项目落地,包括推进一批行政许可事项实现“川渝通办”;争取文化和旅游部授牌“成渝地区双城经济圈国家文化旅游改革创新试验区”;重点推进“资阳大足文旅融合发展示范区”“万达开红色旅游融合发展示范区”“渝东南武陵山区文化产业和旅游产业融合示范区”建设;继续推进长征国家文化公园、长江国家文化公园(重庆段)、重庆国际马戏城二期、重庆市青少年活动中心等重点项目建设,持续推进大巴山国际旅游度假区、石刻文创园区等川渝共建重大文旅项

目。

建设川渝石窟保护研究联合实验室及保护利用科技创新基地,实施一批具有重大影响和示范效应的石窟寺综合保护利用重点项目,继续实施“考古中国”巴蜀文明进程研究,推进川渝石窟寺遗址公园建设;举办川渝话剧双城记、“成渝地巴蜀情”成渝地区双城经济圈主题演出等活动;协同推进“天府文化旅游中心+重庆国际文旅之窗”交流展示平台建设等。

争取巴蜀文化旅游走廊离港免税政策试点、文化旅游用地改革试点等相关政策;完善旅游交通指引标志,继续实施旅游干线公路“标美化”改造;支持一线文旅单位开展骨干互派、人才共育,共同培养舞蹈编导、戏剧编剧、沉浸式剧目创作者等紧缺人才;加大非遗保护、艺术创作、产业发展、市场管理等人才交流互动,鼓励将人才交流融入文旅业的各个环节等,强化基础保障。

会上,川渝两地还签订了合作协议。“百万职工游重庆”活动正式升级为“百万职工游巴蜀”活动,川渝两地职工购买该活动的卡后,可持卡游览峨眉山、青城山、仙女山、金佛山等上百家知名景区。

携手筑牢长江上游生态屏障
川渝两地深入开展联合交叉执法检查

□本报记者 赵蝶

为落实成渝地区双城经济圈建设规划纲要精神,根据川渝两地《联合执法工作机制》,近日,四川省生态环境厅、重庆市生态环境局在资阳市、大足区开展了为期两天的省级联合执法专项行动,共检查点位21个,发现问题点位19个,环境问题42个,移交违法线索8个。

省级交叉+地方自查相结合。抽调地方执法人员组成省级交叉执法检查组,对资阳市、大足区开展交叉检查。

据悉,下一步,川渝两地生态环境部门将认真贯彻落实生态环境部要求,在两省市党委、政府的坚强领导下,以开展川渝联合执法为契机,深入打好污染防治攻坚战,共同唱好“生态曲”、下好“协同棋”,携手筑牢长江上游生态屏障。

线上排查+线下执法相结合。综合运用测管协同、在线监控、网格监

管、大数据分析等手段,积极落实生态环境监督执法正面清单制度,对守法企业“无事不扰”,对违法企业利剑高悬。

严格执行+精准帮扶相结合。坚持严格规范执法与精准帮扶并重,坚持执法和普法结合,教育和处罚结合。建立跟踪督办制度,确保检查发现问题整改到位,违法行为查处到位。

行动中,执法人员重点对过往车辆逐一排查,严查非法载客、货车超载等违法行为,对在检查过程中出现的超速行驶、酒后驾驶、违法载人等行为,处以严格处罚,对不系安全带、不戴安全头盔等违法行为进行查处劝导,并宣传相关法律法规,倡导安全行车、文明驾驶,为元旦营造一个良好的安全环境。

特约记者 陈仕川 摄

宣传整治齐发力
多措并举保平安

12月28日,重庆市永川区永荣镇道安办联合公巡大队、派出所,在辖区交通要道设置检查点,开展元旦期间交通整治行动。

行动中,执法人员重点对过往车辆逐一排查,严查非法载客、货车超载等违法行为,对在检查过程中出现的超速行驶、酒后驾驶、违法载人等行为,处以严格处罚,对不系安全带、不戴安全头盔等违法行为进行查处劝导,并宣传相关法律法规,倡导安全行车、文明驾驶,为元旦营造一个良好的安全环境。

特约记者 陈仕川 摄

坚守一线 保障道路畅通
贵州贵阳城管人全力开展抗凝冻工作

□李子杉 付玲玲 本报记者 吴文俊

12月28日凌晨起,贵阳贵安出现低温雨雪凝冻天气,当天凌晨,贵阳市综合行政执法系统出动市政、环卫、绿化和执法大队等部门的工作人员,对贵阳市重要桥梁、匝道、隧道、人行天桥、地下通道等地势高区、易凝冻路段(区域)全力开展抗凝冻保畅通工作。通过出动应急人员,出动巡查车辆,进行撒盐除冰等方式,及时对凝冻结冰路段、凝冻结冰桥梁进行处置,消除了道路安全隐患,保障了道路畅通。

凌晨3时许,贵阳市综合行政执法

局环境卫生管理服务中心的应急人员在巡查至贵阳市生活垃圾焚烧发电白云项目进场道路时,发现1#桥、2#桥积雪较厚、出现凝冻,2#桥桥头暂时无法通行,这会影响垃圾车对垃圾的转运。为保障民生,应急队员和项目管理方立即对1#桥进行撒盐除雪除冰,并在2#桥桥头设卡拦截过往垃圾转运车。当时,两辆巡查车辆以5码速度并排前行,应急队员冒着寒风铲人工除雪凝,把一铲的融雪剂撒在桥面后,应急队员引

导垃圾运输车辆沿着融雪剂抛洒路面减速缓缓慢行,最终垃圾车都顺利进场并倾倒生活垃圾,切实保障了城市生活垃圾有效处置的民生通道。

据了解,12月26日,贵阳市综合行政执法局微信工作群里,发布了贵阳市气象台气象信息,预计12月27日起至29日,贵阳市大部份地区气温将降至0度以下,有小到中雪并伴有道路结冰。对此,贵阳市综合行政执法局下发《关于启动气象灾害(凝冻)IV级应急响应》的通知,要求各相关部门密切关

注天气发展,做好值班、值守工作,适时启动部门应急预案,做好各自职权范围内的市政设施巡查、防范、处置,确保市民出行安全。

截至12月28日清晨8:00,贵阳市南明区、云岩区和观山湖区道路都正常通行。

应急队员告诉记者,作为有经验的城管人,无论是否下雨下雪,在特殊的天气下,他们都会通宵达旦反复巡查,这就是雨雪凝冻天气时城管人的常态工作。

重庆忠县司法局
重案会审 为高铁建设保驾护航

近日,中铁十八局忠县项目部的钻船驶入甘井河水域作业,久拖不决的施工纠纷得到妥善解决,渝万高铁忠县甘井河双线特大桥正式开工建设。

渝万高铁建设事关忠县发展大局的重点工程,事关重大公共利益。然而,中铁十八局项目部在修建渝万高铁忠县甘井河双线特大桥时,受到了施工阻碍。2016年3月,忠县人民政府与某某公司签订水域养殖使用权出让协议,某某公司在甘井河水域发展水产业。如今,渝万高铁忠县甘井河双线特大桥8号墩的水下爆破施工将影响到甘井河里的水生物,进而影响某某公司的利益。

按照国铁集团对渝万高铁建设总体要求,忠县甘井河双线特大桥8号墩水下爆破作业必须在2023年3月1日长江禁渔期来临之前完成。眼看着时间越来越紧迫,县政府、县铁路建设指挥部和某某公司却多次沟通协商无果。12月初,县政府将纠纷案交办给县司法局解决。

案件千头万绪,只有拎出一个线头来,问题才能迎刃而解。为此,忠县司法局立即启动了重案会审。12月5日,县司法局组织高铁建设指挥部办公室、合法性审核机构、县政府法律顾问、重案会审成员,召开第15次重案会审。“这个案子可以有三个解决途径:一是县政府和企业继续协商协调;二是县政府和高铁建设业主单位共同向市政府报告,请市政府协调国有企业;三是县政府作出行政决定。”“解决的方法虽然多,但时间紧迫,我们等不起。”会上,大家围绕解决纠纷的路径方式,从法律条例、行政协议、时间因素等方面进行“头脑风暴”。经过4个小时的集体研判,最终决定:从保障市级重点建设工程顺利建设和施工建设不得违反长江三峡库区禁渔期政策两个重要因素,以行政决定方式推进施工作业。同时,向某某公司发送《关于忠县甘井河双线特大桥水下爆破施工相关事宜的催告函》,履行行政决定先行告知程序。

“解决纠纷的基本路径确立了,就要拿出实质性的东西出来。”忠县司法局规范化文件管理科科长张小荣说。为了加快渝万高铁忠县甘井河双线特大桥顺利动工,12月12日,忠县司法局再次召开重案会审会议。这一次会议,大家对渝万高铁忠县甘井河双线特大桥施工方案的可行性、施工作业对甘井河水生物环境的具体影响进行了研判和审查。会议形成的切实可行的法律意见,得到了县政府领导的充分认可。

忠县司法局根据法律意见依法做出了行政决定。行政决定书明确说明了施工时间、配合要求、企业维权路径等事项。12月22日,忠县人民政府将行政决定书送给了某某公司,忠县甘井河双线特大桥8号墩水下爆破作业顺利动工。“重案会审着实为推进渝万高铁建设出了一把狠劲儿。”中铁十八局忠县项目部的工作人员说。

据了解,忠县司法局党组书记、局长王义军高度重视全县重大疑难复杂涉法案件处置,探索建立重案会审研判机制,充分整合法律专业工作人员、具有法律职业资格证书或法律专业硕士以上学历的工作人员、政府法律顾问、律师等法律人才资源,建立重案会审成员库,从各自专业角度对案件证据、事实等方面提出意见,共同研判重大疑难复杂案件,形成司法行政大审查工作格局。今年来,忠县司法局共召开重案会审会议16次,研判重大疑难复杂案件48件,出具重案会审法律意见48份,涉案金额10.128亿元,为政府决策提供了高质量的审查意见,当好防范风险的“守门员”。

通讯员 刘蕊

广告

